

Μάθημα: Αριθμητική Ανάλυση II

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ

ΠΑΙΔΕΙΑ ΜΠΟΣΤΑ
2ο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα
Εκπαίδευσης και Αρχιής
Εναγελματικής Καράσιονς



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΕΑΕΚ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ



ΘΕΣΡΙΑ ΠΡΟΣΕΤΙΣΗΣ

1. Γενική φιλοσοφία: Η έννοια της προσέγγισης είναι θεμελιώδης στην **Αριθμητική Ανάλυση** και η **προσέγγιση** δεν νοείται μόνο για **αριθμητικές ποσότητες** (π.χ. ρίζες εξισώσεων και λύσεις γραμμικού συστήματος) αλλά και για **συναρτήσεις**.

2. Βασικό Εργαλείο: Το βασικό εργαλείο είναι οι **ακολουθίες**

συναρτήσεων, που ομαπληγά ήδη τις έχουμε χρησιμοποιήσει, ως ακολούθου - τις πρώτοβάθμιων ή δευτεροβάθμιων πολυωνύμων - ευθείων ή παραβολών - στην διαδραστική εγερση ριζών (Μέθοδος Χορδής και Μέθοδος Muller).

μπορεί να μην υπολογιστεί.

3. Πρακτικό Αποτελεσμα: Αυτή η χρήση των προσεγγιστικών συναρτήσεων είναι αποτέλεσμα της ανάγκης που έχουμε για συγκεκριμένες συναρτήσεις σε συγκεκριμένα πεδία. Π.χ. πολλές φορές έχουμε συναρτήσεις για να υπολογιστούν κάποιοι αριθμοί που είναι δύσκολο να υπολογιστούν με τον τρόπο που είναι συνηθισμένο, αλλά και οι συναρτήσεις αυτές, όπως και οι συναρτήσεις που είναι δύσκολο να υπολογιστούν, είναι κάποιες φορές δύσκολο να υπολογιστούν.

(δ) Με χρήση **συναρτήσεων**, κλπ.

(γ) Με ακοινότητες **εκθετικών** συναρτήσεων (**εκρηκτικά** φαινόμενα)

(α)

(β) Με ακοινότητες **τριγωνομετρικών** συναρτήσεων (**κυκλικά** φαινόμενα)

(α) Χρήση **ακοινωτικών πολυωνύμων** ανώτερου βαθμού

Φυσικά, η ιδέα μπορεί να επεκταθεί με:

ομοειδή και ομογενή.

Προσέχουμε να σημειώσουμε ότι, αν x_0 είναι μια σταθερά και $\phi(x)$ είναι μια συνάρτηση, τότε η διαφορική εξίσωση $y'' + p(x)y' + q(x)y = r(x)$ είναι ομογενής αν $r(x) = 0$.

$$\{y_1, y_2, \dots, y_n\}$$

Εάν y_1, y_2, \dots, y_n είναι λύσεις της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης, τότε:

Λήμμα 1. Αν y_1, y_2, \dots, y_n είναι n γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης, τότε οποιαδήποτε λύση της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης μπορεί να γραφτεί ως γραμμικός συνδυασμός των y_1, y_2, \dots, y_n .

Απόδειξη: (ομογενής περίπτωση)

Αν y_1, y_2, \dots, y_n είναι n γραμμικά ανεξάρτητες λύσεις της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης, τότε ο διανυσματικός χώρος των λύσεων της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης είναι n -διάστατος και οι y_1, y_2, \dots, y_n αποτελούν μια βάση αυτού του χώρου. Έτσι, οποιαδήποτε λύση y της ομογενούς διαφορικής εξίσωσης μπορεί να γραφτεί ως γραμμικός συνδυασμός των y_1, y_2, \dots, y_n .

Η χρήση πολυωνυμικών συνάρτησεων είναι ιδιαίτερα
 χρήσιμη για την ανάλυση της συμπεριφοράς των
 συστημάτων. Η πολυωνυμική κατάληξη του
 πολυωνυμίου που προκύπτει από την
 ανάλυση της συνάρτησης, όπως είναι η
 συνάρτηση **το θέμα του Weierstrass**, με το οποίο
 εξασφαλίζεται η ύπαρξη του. Εκτός αυτού,
 υπάρχει κι ένας σημαντικός **θεωρητικός λόγος**,
 να υπολογίζουμε την τιμή του για τις
 ανειδίκευτες συναρτήσεις με τη βοήθεια
 των πολλαπλών πόλων, αλλά και να βρούμε
 τον αριθμό των πόλων που υπάρχουν ως
 συνάρτηση του συστήματος, όπως είναι
 δυνατό να υπολογιστεί, με τη βοήθεια
 της ανάλυσης των πολλαπλών πόλων.

4. ΠΟΛΥΩΝΥΜΙΚΕΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΕΙΣ ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ

Θηκών των τακτών των

βοηθούν αφάνταστα, όπως θα δούμε, με
 τη χρήση **η χρήση των** και οι δυνατότητες
 των σημειώσεων Η. Τ.

Η ανάλυση των πολλαπλών πόλων είναι
 ιδιαίτερα σημαντική για την ανάλυση
 των συστημάτων.

Πιο συγκεκριμένα:

Θεώρημα 1 (Θεώρημα Weierstrass) Δίδεται η συνεχής συνάρτηση:

$$\varphi(x) \mid [a, \beta].$$

Τότε, για κάθε $\varepsilon > 0$ υπάρχει ένα $\nu = \nu(\varepsilon)$ και ένα πολυώνυμο $P_\nu(x)$, ν -οστού βαθμού, τέτοιο ώστε να ισχύει:

$$|\varphi(x) - P_\nu(x)| < \varepsilon, \quad \forall x \in [a, \beta].$$

5. Παράδειγμα:

α. Γραμμική προσέγγιση: Η προσεγγίζουσα συνάρτηση είναι:

$$(1) \quad P_1(x) = Ax + B,$$

και αρκούν δύο σημεία του επιπέδου (x_0, y_0) και (x_1, y_1) για να προσδιοριστούν τα A και B από τις σχέσεις:

$$y_0 = Ax_0 + B$$

$$y_1 = Ax_1 + B,$$

που εύκολα δίνουν για το A και B τις τιμές:

$$A = \frac{x_1 y_0 - x_0 y_1}{x_1 - x_0} \quad \text{και} \quad B = \frac{x_1 y_1 - x_0 y_0}{x_1 - x_0},$$

που όταν αντικατασταθούν στην (1), η $P_1(x)$ γράφεται:

$$(2) \quad P_1(x) = \frac{x - x_0}{x_1 - x_0} \cdot y_1 + \frac{x_0 - x}{x_1 - x_0} \cdot y_0.$$

$$V_0'(x) + V_1'(x) = 0 \tag{4}$$

ελευθερία:

(!!) Οι παράγωγοι των συναρτήσεων των πολλαπλασιαστών (παραγωγών) είναι

$$V_0(x) + V_1(x) = 1 \tag{3}$$

εξίσωση διαφορική

$$V_0(x) = \frac{1-x}{1-x-x}, \quad V_1(x) = \frac{x}{1-x-x}$$

Σημείωση

(!) Οι συντελεστές των συναρτήσεων (ομοιογενών και μη ομοιογενών)

Παρατηρήσεις:

$$P_2(x) = \frac{(x - x_1)(x_0 - x_2)}{(x - x_0)(x_1 - x_2)} y_0 + \frac{(x - x_0)(x_1 - x_2)}{(x - x_2)(x_0 - x_1)} y_1 + \frac{(x_0 - x_2)(x_1 - x_0)}{(x_2 - x_1)(x_0 - x_1)} y_2. \quad (6)$$

Α, Β και Γ στο $P_2(x)$ τελικά δίδουν:
 Το σύστημα (5) έχει πάντοτε λύση, η δε αντικατάσταση των τιμών των

$$(5) \quad \begin{cases} Ax_2^0 + Bx_0 + \Gamma = y_0 \\ Ax_2^1 + Bx_1 + \Gamma = y_1 \\ Ax_2^2 + Bx_2 + \Gamma = y_2. \end{cases}$$

ορισμό της, από τις σχέσεις:
 τα οποία δέχεται: (x_0, y_0) , (x_1, y_1) και (x_2, y_2) , για τον μονοσήμενο και προφανώς ακριβώς τρία (3) διακεκριμένα σημεία του επιπέδου από

$$P_2(x) = Ax^2 + Bx + \Gamma$$

β. Δευτεροβάθμια προσέγγιση: η προσεγγίζουσα συνάρτηση είναι:

$$0 = (x)z_V + (x)1_V + (x)0_V$$

$$1 = (x)z_V + (x)1_V + (x)0_V$$

τις ιδιότητες (3) και (4) της προηγούμενης Σημείωσης:

$$\frac{(1x - zx)(0x - zx)}{(1x - x)(0x - x)} = (x)z_V$$

$$\frac{(zx - 1x)(0x - 1x)}{(zx - x)(0x - x)} = (x)1_V$$

$$\frac{(zx - 0x)(1x - 0x)}{(zx - x)(1x - x)} = (x)0_V$$

σεξ βάρους:

Παρατήρηση: Έυκολα μπορούμε να επιβεβαιώσουμε για τις συναρτη-

$$\begin{aligned}
 & \cdot h^{\nu} \frac{(1-x-x^2)\dots(x-x^{\nu-1})(x-x^{\nu-2})\dots(x-x^1)(x-x^0)}{(1-x-x^{\nu-1})\dots(x-x^{\nu-2})(x-x^{\nu-3})\dots(x-x^1)(x-x^0)} + \dots + \\
 & + h^1 \frac{(x-x^1)\dots(x-x^{\nu-1})(x-x^{\nu-2})\dots(x-x^1)(x-x^0)}{(x-x^{\nu-1})\dots(x-x^{\nu-2})(x-x^{\nu-3})\dots(x-x^1)(x-x^0)} + h^0 \frac{(x-x^0)\dots(x-x^{\nu-1})(x-x^{\nu-2})\dots(x-x^1)(x-x^0)}{(x-x^{\nu-1})\dots(x-x^{\nu-2})(x-x^{\nu-3})\dots(x-x^1)(x-x^0)} = (x)_{(\nu)} P^{\nu}
 \end{aligned} \tag{8}$$

δίδεται από την έκφραση:

$$\{(x^k, h^k), k = 0, 1, 2, \dots, \nu\} \tag{7}$$

από (ν + 1) διακεκλιμένα σημεία:

Ο Lagrange απέδειξε ότι το πολώνυμο ν-οστού βαθμού που δίδεται

6. Γενικευμένη Έκφραση Lagrange για το P^ν(x)

$$0 = (x)_{(n)}^{[k]} V \cdot n(x - x) \sum_{l=0}^{k=0} \quad (6)$$

θες σχεσεις για $n = 1, 2, \dots, n$:

2. Για συναρτησεις βδρους μπορούμε να αποδείξουμε και τις ακόλου-

$$0 = (x)_{(n)}^{[k]} V \sum_{l=0}^{k=0}, \quad 1 = (x)_{(n)}^{[k]} V \sum_{l=0}^{k=0}$$

ες (3) και (4):

$V_{(n)}^1(x), V_{(n)}^1(x), \dots, V_{(n)}^1(x)$, και αποισουν τις δυο προαναφερεις ιδιότητες

1. Στην (8) είναι εύκολο να αποδείξουμε οτι οι συναρτησεις βδρους:

Παρατησεις:

$$\begin{aligned}
 0 &= \left\{ \frac{(z x - 1 x)(z x - 0 x)}{1} - \frac{(z x - 1 x)(1 x - 0 x)}{1} + \frac{(z x - 0 x)(1 x - 0 x)}{1} - \right\} (z x - x)(1 x - x)(0 x - x) \\
 &= \frac{(1 x - z x)(0 x - z x)}{(1 x - x)(0 x - x)} \cdot (x - z x) + \frac{(z x - 1 x)(0 x - 1 x)}{(z x - x)(0 x - x)} \cdot (x - 1 x) + \frac{(z x - 0 x)(1 x - 0 x)}{(z x - x)(1 x - x)} \cdot (x - 0 x)
 \end{aligned}$$

(!!) Για τις συναρτήσεις $\Lambda_0(x)$, $\Lambda_1(x)$ και $\Lambda_2(x)$ του $P_2(x)$ η (9) δίδει:

$$\begin{aligned}
 0 &= \frac{0 x - 1 x}{(0 x - x)(1 x - x)} - \frac{0 x - 1 x}{(x - 1 x)(x - 0 x)} \\
 &= \frac{0 x - 1 x}{0 x - x} \cdot (x - 1 x) + \frac{1 x - 0 x}{1 x - x} \cdot (x - 0 x)
 \end{aligned}$$

(!) Για τις συναρτήσεις βάρους $\Lambda_1(x)$ και $\Lambda_2(x)$ του $P_1(x)$ η (9) γράφεται:

Παραδείγματα: (Εφαρμογή της (9) στα P_1 και P_2 πολυώνυμα:)

7. Θεώρημα Μονοσήμαντου του $P_\nu(x)$

Θεώρημα 2 Δίδονται τα $\nu + 1$ διακεκριμένα σημεία του επιπέδου:

$$(x_k, y_k), \quad k = 0, 1, 2, \dots, \nu.$$

Υπάρχει ένα και μόνο ένα πολυώνυμο το πολύ ν -οστού βαθμού που λαμβάνει στα σημεία x_k τις τιμές y_k .

Απόδειξη: Προφανώς ένα τέλειο πολυώνυμο είναι το P_ν της σχέσεως (8). Έστω ότι υπάρχει και ένα άλλο $Q_\nu(x) : Q_\nu(x_k) = y_k, k = 0, 1, 2, \dots, \nu$. Σχηματίζω την διαφορά τους:

$$(10) \quad \Delta(x) = P_\nu(x) - Q_\nu(x).$$

Προφανώς το $\Delta(x)$ είναι πολυώνυμο το πολύ ν -οστού βαθμού και ικανοποιεί τις σχέσεις:

μο.

■ **παρεμβολικό πολυώνυμο** (Interpolating polynomial), που ονομάζεται και **το νόνοσημάντο** του προσεγγιστικού πολυώνυμου

$$\Delta(x) \equiv 0 \iff P_\nu(x) - Q_\nu(x) \equiv 0 \iff P_\nu(x) \equiv Q_\nu(x),$$

περλιπωση, δηλαδή:

το εκ ταυτότητας μηδενικό πολυώνυμο, όπως είναι στην προκειμένη το πολυ-οστού βαθμού, μπορεί να έχει το πολυ-ο ρίζες, αλλάς είναι δηλαδή τα $\nu + 1$ σημεία x_k είναι ρίζες του $\Delta(x)$, που ως πολυώνυμο

$$\Delta(x) = P_\nu(x_k) - Q_\nu(x_k) = y_k - y_k = 0, \quad k = 0, 1, 2, \dots, \nu,$$

όπως θα σου εξηγήσω.

Η μεταβλητή u ονομάζεται **εξαρτημένη** μεταβλητή, η οποία είναι παρόμοια με την y στην εξίσωση $y = f(x)$. Η μεταβλητή x ονομάζεται **ανεξάρτητη** μεταβλητή, παρόμοια με την x στην εξίσωση $y = f(x)$. Η μεταβλητή u ονομάζεται **εξαρτημένη** μεταβλητή, η οποία είναι παρόμοια με την y στην εξίσωση $y = f(x)$. Η μεταβλητή x ονομάζεται **ανεξάρτητη** μεταβλητή, παρόμοια με την x στην εξίσωση $y = f(x)$.

8. Διακρίσιμα της Μορφής Lagrange - Μορφή Newton

$$\left. \begin{aligned} (1-x)^n + \dots + (1-x)^{n-1}x + \dots + (1-x)^2x^2 + (1-x)x^2 + x^2 &= h_1 = P_{(N)}^1(x) \\ (1-x)^{n-1} + \dots + (1-x)^{n-2}x + \dots + (1-x)x^2 + x^2 &= h_2 = P_{(N)}^2(x) \\ \vdots \\ (1-x)^2 + (1-x)x + x &= h_{n-1} = P_{(N)}^{n-1}(x) \\ (1-x) + x &= h_n = P_{(N)}^n(x) \end{aligned} \right\} (12)$$

που αναλυτικά γράφεται, όπως διαπιστώνεται:

$$h_k = P_{(N)}^k(x) \quad k = 0, 1, 2, \dots, n$$

λειτουργία του κατάλληλου συστήματος:

Όπου οι συντελεστές $a_0, a_1, \dots, a_{n-1}, a_n$ υπολογίζονται από τη

$$P_{(N)}^n(x) = a_0 + a_1x + a_2x^2 + \dots + a_{n-1}x^{n-1} + a_nx^n = (1-x)^n + (1-x)^{n-1}x + \dots + (1-x)x^{n-1} + x^n \quad (11)$$

ακόλουθο πολώνυμο n -οστού βαθμού:

Η μορφή Newton για τα ίδια σημεία παρεπρήσεων (7) δίδεται από το

$$\left. \begin{aligned} \frac{0x-1x}{1h} + \frac{1x-0x}{0h} &= [1x, 0x]h \\ &= [0x]h \end{aligned} \right\} \quad (15)$$

μη:

$$(0x - x)[1x, 0x]h + [0x]h = (x) P_{(N)}^1 \quad (14)$$

1. Για την πρόταση χρησιμοποιούμε την μέθοδο Newton θα έχουμε:

Παράδειγμα:

$$\frac{(l_j x - i x) \prod_{\substack{i \neq l \\ 0=i}}^i}{i h} \sum_k^0 = a_k \quad (13)$$

που ως γνωστό αναλαμβάνει στην:

$$[a_k, \dots, 2x, 1x, 0x] h = a_k$$

«Λογισμικό Αλγεβρικής» και λοιπά

Η λύση του κάθε τριωνίου συστήματος (10) αποδίδεται εύκολα με

που αναγκαστικά λείπει ο όρος $(1x - x)(0x - x)$:

$$(1x - x)(0x - x) \left\{ \frac{(1x - 2x)(0x - 2x)}{2\hbar} + \frac{(2x - 1x)(0x - 1x)}{1\hbar} + \frac{(2x - 0x)(1x - 0x)}{0\hbar} \right\} +$$

$$+ (0x - x) \left(\frac{0x - 1x}{1\hbar} + \frac{1x - 0x}{0\hbar} \right) + 0\hbar = (x) P_{(N)}^2$$

Η αντικατάσταση των (17) στην (16) δίνει:

$$\left. \begin{aligned} \frac{(1x - 2x)(0x - 2x)}{2\hbar} + \frac{(2x - 1x)(0x - 1x)}{1\hbar} + \frac{(2x - 0x)(1x - 0x)}{0\hbar} &= [2x, 1x, 0x]\hbar \\ \frac{0x - 1x}{1\hbar} + \frac{1x - 0x}{0\hbar} &= [1x, 0x]\hbar \\ 0\hbar &= [0x]\hbar \end{aligned} \right\} (17)$$

οπότε:

$$(1x - x)(0x - x)[2x, 1x, 0x]\hbar + (0x - x)[1x, 0x]\hbar + [0x]\hbar = (x) P_{(N)}^2 \quad (16)$$

Η αντικατάσταση των (15) στην (14) και κτήρηση των πράξεων μας δίνει την (2). Για τη δεύτερη διαδρομή πρέπει να έχουμε

την μοναδικότητα του πλούς.

που είναι ακριβώς η (6) της μορφής Lagrange, πράγμα που επαληθεύει

$${}_2\hbar \frac{(1x - 2x)(0x - 2x)}{(1x - x)(0x - x)} + {}_1\hbar \frac{(2x - 1x)(0x - 1x)}{(2x - x)(0x - x)} + {}_0\hbar \frac{(2x - 0x)(1x - 0x)}{(2x - x)(1x - x)} = (x)_{(N)}^1 D$$

Τέλος, οι πράξεις στους κριτήρες των 2 πρώτων όρων γίνονται ως εξής:

$$\begin{aligned} & {}_2\hbar \frac{(1x - 2x)(0x - 2x)}{(1x - x)(0x - x)} + {}_1\hbar \frac{(2x - 1x)(0x - 1x)}{(1x - x)(0x - x) + (0x - x)(2x - 1x)} + \\ & + {}_0\hbar \frac{(2x - 0x)(1x - 0x)}{(1x - x)(0x - x) + (2x - 0x)(0x - x) + (2x - 0x)(1x - 0x)} = \\ & = \frac{(1x - 2x)(0x - 2x)}{(1x - x)(0x - x)} + {}_2\hbar \left\{ \frac{(2x - 1x)(0x - 1x)}{(1x - x)(0x - x)} + \frac{0x - 1x}{0x - x} \right\} + \\ & + {}_0\hbar \left\{ \frac{(2x - 0x)(1x - 0x)}{(1x - x)(0x - x)} + \frac{1x - 0x}{0x - x} + 1 \right\} = (x)_{(N)}^2 D \end{aligned}$$

βαθμίου.

και το υπόλοιπο θα είναι ακριβώς το αντίστροφο (1 - ν)

$$x^0(x-x) \dots (x-x)^{n-1},$$

του τελεστή του $D^ν(N)(x)$, δηλαδή του:

σημεία (7), εκείνο το οποίο θα προκύψει από (6) είναι η παράγωγος Όμοια η αφαίρεση ενός σημείου παράγωγων, π.χ. του $(x, h^ν)$ από τα

αλλαγή.

και οι Σωχ, οι οποίοι αντιστοιχούν με τον αντίστοιχο όρο του

$$x^{1+n}(x-x) \dots (x-x)^{n-1},$$

(6) του:

οποιοδήποτε είναι η πρόσθεση ή αφαίρεση ενός πλάτους από τον πρόσθετο ή αφαίρεση ενός πλάτους από τον πρόσθετο (x^{1+h}, x^{1+h}) είναι σαφές, ότι η

9. Παράγωγος

και δευτερω $\Delta \cdot \Delta$.

Και αρχη ας εφαρθεμε τον (18) για τον υπολογισμο των πρωτων

την ενδεξη.

α. Το παρακατω παραδειγμα χρησιμευει για την απεικονιση των διαφορων ενδεχων και την εξηγηση των διαφορων ενδεχων.

$$(18) \quad \frac{0x - 1x}{[1^{-1}x, \dots, 1x, 0x]h - [1x, \dots, 2x, 1x]h} = [1x, \dots, 2x, 1x, 0x]h$$

β. Η παρακατω εφαρμογη του ποσων του Newton ειναι η εξηγηση των διαφορων ενδεχων και της εξηγησης των διαφορων ενδεχων. Η εξηγηση των διαφορων ενδεχων ειναι η εξηγηση των διαφορων ενδεχων. Η εξηγηση των διαφορων ενδεχων ειναι η εξηγηση των διαφορων ενδεχων.

εὐκοῦνα συσταχθεῖ:

καὶ εὐκοῦνα συμπληρωστέον ἐστὶν κατὰ Δ . Δ εἶναι συνάρτησι μόνον τῶν z καὶ x ἀλλὰ καὶ οὐκ ἀνεξάρτητος ἀπὸ τοῦ x , ἀλλὰ ἀνεξάρτητος ἀπὸ τοῦ z .

$$\frac{1x - \varepsilon x}{[2x, 1x] \phi - [\varepsilon x, 2x] \phi} = [2x, 1x] \phi$$

$$\frac{0x - 2x}{[1x, 0x] \phi - [2x, 1x] \phi} = [2x, 1x] \phi$$

$$\frac{1x - 2x}{(1x) \phi - (2x) \phi} = [2x, 1x] \phi$$

$$[(1x, 0x) \text{ ἀνεξάρτητος ἀπὸ } (x) \phi \text{ καὶ ἀνεξάρτητος ἀπὸ } (z) \phi] \frac{0x - 1x}{(0x) \phi - (1x) \phi} = [1x, 0x] \phi$$

ἀποδείχθη

Τέλος, οι συντελεστές των πολλαπλών Newton είναι ακριβώς τα στοιχεία της φωτεινής διαγωνίου που κατέρχεται και έχουν υποση-

| | | | | | |
|-------|-----------------------------------|---|----------------------------------|---------------------------------------|--|
| x^k | $\phi(x^k)$ | $1^n \Delta \cdot \Delta \cdot \Delta \cdot \Delta$ | $\overline{\phi[x_0, x_1]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1, x_2]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1, x_2, x_3]}$ |
| $0x$ | $\overline{\phi(x_0) = \phi[0x]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1, x_2]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1, x_2, x_3]}$ | $\overline{\phi[x_0, x_1, x_2, x_3, x_4]}$ |
| $1x$ | $\phi(1x)$ | $\phi[x_1, x_2]$ | $\phi[x_1, x_2, x_3]$ | $\phi[x_1, x_2, x_3, x_4]$ | |
| $2x$ | $\phi(2x)$ | $\phi[x_2, x_3]$ | $\phi[x_2, x_3, x_4]$ | | |
| $3x$ | $\phi(3x)$ | $\phi[x_3, x_4]$ | | | |
| $4x$ | $\phi(4x)$ | | | | |

Πινάκας $\Delta \cdot \Delta \cdot \Delta$ για 5 σημεία ποσότητας (μέχρι 4ου βαθμού)

Παραδείγματα: Ως παράδειγμα ως κατασκευάσουμε το πολώνυμο $P_4^{(N)}(x)$ για τα σημεία παρατηρήσεων:

$$\{-4, 1245, (-1, 33), (0, 5), (2, 5), \text{ και } (5, 1335)\}$$

Ο παρακάτω πίνακας των $\Delta \cdot \Delta$ είναι εύκολα κατασκευάσιμος με τους διαδοχικούς υπολογισμούς των διαφορών τάξεων $\Delta \cdot \Delta$:

| | | | | | | | |
|-----------------------------|----------------------------------|-------------------------------|--------------------------|----------------------------|------|---|---|
| x_k | -4 | 1245 | 33 | 5 | 0 | 2 | 5 |
| y_k | 1245 | 33 | 5 | 9 | 1335 | | |
| $1\eta \Delta \cdot \Delta$ | $\frac{33-1245}{-1-(-4)} = -404$ | $\frac{5-33}{0-(-1)} = -28$ | $\frac{9-5}{2-0} = 2$ | $\frac{1335-9}{5-2} = 442$ | | | |
| $2\eta \Delta \cdot \Delta$ | $\frac{-28-(-404)}{0-(-4)} = 94$ | $\frac{2-(-28)}{2-(-1)} = 10$ | $\frac{442-2}{5-0} = 88$ | | | | |
| $3\eta \Delta \cdot \Delta$ | $\frac{10-94}{2-(-4)} = -14$ | $\frac{88-10}{5-(-1)} = 13$ | | | | | |
| $4\eta \Delta \cdot \Delta$ | | $\frac{13-(-14)}{5-(-4)} = 3$ | | | | | |

παρθενογονοποιήσεως.

ΚΕΙΣ ΣΤΕΙΝΟΙ και **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΙ** αυτοί οι αποστολικοί υμνογράφοι που υμνολογούν τον προσδιορισμό του ανδρικού φύλου και της ανδρικής παρουσίας. Το ενδιαφέρον είναι ότι η u που είναι σταθερή ποσότητα. Το ενδιαφέρον είναι ότι $u + 0x = x^3$: είναι να δηλώνει, **Ο ΧΡΕΙΣ ΤΩΝ ΣΤΕΙΝΟΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία. **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** και **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία. **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία. **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία. **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία. **ΚΑΤΑΧΑΡΑΚΤΗΡΙΟΝ** οι ανδρικοί υμνογράφοι υμνολογούν την ανδρική παρουσία.

$$= 3x^4 - 5x^3 + 6x^2 - 14x + 5.$$

$$= 1245 - 404(x + 4) + 94(x + 4)(x + 1) - 14(x + 4)(x + 1)(x + 3) + (x + 4)(x + 1)(x - 2) =$$

$$= P_{(N)}^4(x)$$

θα έχουμε το πολώνιο:

Είσι, με χρήση των στοιχείων της πρώτης κατηγορίας διαγωνίου

$$P_\nu(x) = P_\nu(x_0 + \xi n) = \dots + \Delta^{\nu_2 \phi_n} \binom{2}{\xi} + \Delta^{\nu_1 \phi_n} \binom{1}{\xi} - \phi_n = (x_0 + \xi n) = P_\nu(x) \text{ με } \xi > 0. \quad (20)$$

και

$$P_\nu(x) = P_\nu(x_0 + \xi n) = \dots + \Delta^{\nu_2 \phi_0} \binom{2}{\xi} + \Delta^{\nu_1 \phi_0} \binom{1}{\xi} + \phi_0 = (x_0 + \xi n) = P_\nu(x) \text{ με } \xi > 0, \quad (19)$$

Με την βοήθεια των προηγούμενων ισότητων, η μεθοδὴ Newton παίρνει τις ακόλουθες μορφές με **σειρές** και **παιγνίσματα** (για ενδιάμεσους **σειρές** και το **παιγνίσμα**) του ν (για $\nu > 0$):

$$\text{με } x_0 + \xi n = x$$

$$\Delta^{\nu_1 \phi_n} \binom{1}{\xi} = [1 + n^{-1} x, \dots, 1 - n^{-1} x, n^{-1} x] \phi \cdot \left\{ (x - x_0) \prod_{1+n^{-1}}^{n-1} \right\}$$

$$\Delta^{\nu_0 \phi_0} \binom{1}{\xi} = [n^{-1} x, \dots, 2x, 1x, 0x] \phi \cdot \left\{ (x - x_0) \prod_{1-n^{-1}}^{0} \right\}$$

Οι ισότητες αυτές και:

$$\Delta \phi(x) = \phi(x) - \phi(x+u) \quad (21)$$

α. Η **πρόταση 5.1** ισχύει για κάθε $x \in \mathbb{R}$ και $u \in \mathbb{R}$, όπου $\phi(x)$ ορίζεται ως:

ακέραιος αριθμός:

$\sum_{k=0}^{\infty} \binom{x}{k} \phi^k(x)$ και για κάποιο $n \in \mathbb{R}$, έχουμε τους

10. Τελεστές Διαφορών

από τον **ορισμό 10.1** έχουμε:

και **ορισμός 10.2** ισχύει για $x \in \mathbb{R}$ και $u \in \mathbb{R}$, όπου $\phi(x)$ ορίζεται ως:

πρόταση 10.1 ισχύει για κάθε $x \in \mathbb{R}$ και $u \in \mathbb{R}$, όπου $\phi(x)$ ορίζεται ως:

την **ορισμό 10.1** ισχύει για $x \in \mathbb{R}$ και $u \in \mathbb{R}$, όπου $\phi(x)$ ορίζεται ως:

Οι **πρότασεις 10.1** και **10.2** ισχύουν για $x \in \mathbb{R}$ και $u \in \mathbb{R}$, όπου $\phi(x)$ ορίζεται ως:

και γενικότερα για σημεία $x_0 = x + 0, x_1 = x + u, x_2 = x + 2u, \dots, x_k = x + ku$

$$\begin{aligned} \frac{(u-x)\phi + (x)\phi_2 - (u+x)\phi}{(u-x)\phi + (u-x)\phi_2 - (x)\phi} &= \left(\left(\frac{z}{u} - x\right)\phi - \left(\frac{z}{u} + x\right)\phi\right)\rho = ((x)\phi\rho)\rho = (x)\phi_2\rho \\ \frac{(u-x)\phi + (u-x)\phi_2 - (x)\phi}{(u-x)\phi + (u-x)\phi_2 - (x)\phi} &= ((u-x)\phi - (x)\phi)\Delta = ((x)\phi\Delta)\Delta = (x)\phi_2\Delta \\ \frac{(x)\phi + (u+x)\phi_2 - (u-x)\phi}{(x)\phi + (u+x)\phi_2 - (u-x)\phi} &= ((x)\phi - (u+x)\phi)\nabla = ((x)\phi\nabla)\nabla = (x)\phi_2\nabla \end{aligned}$$

αποδεικνύεται:

Οι τύποι (21), (22) και (23) γενικεύονται για διαφορές δευτέρας, τρίτης, κλπ., τάξης με απαντητική γενίκευση των παραπάνω τύπων. Είναι,

$$\left(\frac{z}{u} - x\right)\phi - \left(\frac{z}{u} + x\right)\phi = (x)\phi\rho \tag{23}$$

γ. Η κεντρική διαφορά της $\phi(x)$ στο x , ορίζεται από την:

$$(u-x)\phi - (x)\phi = (x)\phi\Delta \tag{22}$$

β. Η προς τα πίσω διαφορά της $\phi(x)$ στο x , ορίζεται από την:

διαφορών.

Παραδείγματα: Τα ακόλουθα σημεία $\{(0, 5), (1, 3), (2, 7), (3, 23), (4, 57)\}$ έχουν ληφθεί από την πολλαπλή συνάρτηση: $\phi(x) = x^3 - 3x + 5$, και η αντιστοιχία των ζευγών αντιστοιχίας τους ερμηνεύονται ως διαδοχικές διαφορές.

$$(24) \quad \left. \begin{aligned} \Delta^k \phi_\mu &= \sum_k^{\lambda=0} (-1)^k \binom{\lambda}{k} \phi_{\mu+k-\lambda} \\ \Delta^k \phi_\mu &= \sum_k^{\lambda=0} (-1)^k \binom{\lambda}{k} \phi_{\mu-\lambda} \\ \delta_{2k} \phi_\mu &= \sum_{2k}^{\lambda=0} (-1)^k \binom{\lambda}{2k} \phi_{\mu+k-\lambda} \end{aligned} \right\}$$

α. Πινακας των ειρως διαφορων (Δ):

| | | | | | |
|------------|----------------------|-----------------------|-----------------------|---------------------|----|
| x_k | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 |
| y_k | 5 | 3 | 7 | 23 | 57 |
| 1η Διαφορα | $\Delta\phi_0 = -2$ | $\Delta\phi_1 = 4$ | $\Delta\phi_2 = 16$ | $\Delta\phi_3 = 34$ | |
| 2η Διαφορα | $\Delta^2\phi_0 = 6$ | $\Delta^2\phi_1 = 12$ | $\Delta^2\phi_2 = 18$ | | |
| 3η Διαφορα | $\Delta^3\phi_0 = 6$ | $\Delta^3\phi_1 = 6$ | | | |
| 4η Διαφορα | $\Delta^4\phi_0 = 0$ | | | | |

β. Πινακας των ειρως διαφορων (Δ):

| | | | | | |
|------------|----------------------|-----------------------|-----------------------|---------------------|----|
| x_k | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 |
| y_k | 5 | 3 | 7 | 23 | 57 |
| 1η Διαφορα | $\Delta\phi_1 = -2$ | $\Delta\phi_2 = 4$ | $\Delta\phi_3 = 16$ | $\Delta\phi_4 = 34$ | |
| 2η Διαφορα | $\Delta^2\phi_2 = 6$ | $\Delta^2\phi_3 = 12$ | $\Delta^2\phi_4 = 18$ | | |
| 3η Διαφορα | $\Delta^3\phi_3 = 6$ | $\Delta^3\phi_4 = 6$ | | | |
| 4η Διαφορα | $\Delta^4\phi_4 = 0$ | | | | |

θυσση.

(!) **Αριθμητικά, οι τρεις πίνακες συμπλήτουν** (κατά συνέπεια υπάρ-
χει ένας και μόνο πίνακας διαφορών) στα στοιχεία δε αυτού του
κοινού πίνακα δίδουμε διαφορές ονομαστές ανάλογα με την κατεύ-

Παρατηρήσεις:

| | | | | | | |
|------------|---|---------------------------------------|--------------------------------------|---------------------------------------|---------------------------------------|---|
| x_k | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| y_k | 5 | 3 | 7 | 23 | 57 | |
| 1η Διάφορα | | $\delta^1 \varphi_{\frac{1}{2}} = -2$ | $\delta^2 \varphi_{\frac{2}{3}} = 4$ | $\delta^3 \varphi_{\frac{3}{5}} = 16$ | $\delta^4 \varphi_{\frac{4}{7}} = 34$ | |
| 2η Διάφορα | | $\delta^2 \varphi_1 = 6$ | $\delta^2 \varphi_2 = 12$ | $\delta^2 \varphi_3 = 18$ | | |
| 3η Διάφορα | | $\delta^3 \varphi_{\frac{2}{3}} = 6$ | $\delta^2 \varphi_{\frac{2}{5}} = 6$ | | | |
| 4η Διάφορα | | | $\delta^4 \varphi_2 = 0$ | | | |

γ. Πίνακας κεντρικών διαφορών (δ):

$$\frac{\partial u_i}{\partial x^j} = [0, 1, 2, \dots, 1-x, x]$$

$$\frac{\partial u_i}{\partial x^j} = [1, \dots, 2, 1, 0, x]$$

(iv) Επίσης εύκολα αποδεικνύεται ότι (με παραγωγή):

$$v \cdot \text{grad}_y u_i = \nabla_y (xv)$$

$$\frac{v \cdot (1 + \text{grad}_y)}{\text{grad}_y u_i - v \cdot \text{grad}_y} = \nabla_y \left(\frac{v}{u_i} \right)$$

$$\text{grad}_y u_i + v \cdot \text{grad}_y (1 + \text{grad}_y) = v \cdot \text{grad}_y + \text{grad}_y (1 + \text{grad}_y) = \nabla_y (v \cdot u_i)$$

ΠΡΟΒΛΗΜΑ (οδηγία και πηλίκο):

(!!!) Εύκολα αποδεικνύεται ότι **οι τελεστές διαφορών ικανοποιούν**

το.

ήταν σταθερό και η εξίσωση διαφορών ικανοποιείται και η εξίσωση διαφορών ικανοποιείται ως προς τον τελεστή διαφορών

(!!) **Ο τελεστής διαφορών ικανοποιεί τη σχέση:**

Προφανώς το πλήθος των σημείων παρεμβολών αυξάνει με την αύξηση του ξ , για να υπαρκθεί κεντρικό διάστημα (x_0, x_1) .
 Μπορούμε να ελέγξουμε τη συμπεριφορά των σημείων παρεμβολών αυξάνοντας το ξ .

$$P_\nu(x) = P_\nu(x_0 + \mu n) = \mu \phi_1 + \frac{\xi i}{\mu(\mu^2 - 1)} \delta^2 \phi_1 + \dots + \frac{i(1 + \lambda z)}{\mu(\mu^2 - 1)(\mu^2 - 4) \dots (\mu^2 - \lambda^2)} \delta^{2\lambda} \phi_1 + \dots + \xi \phi_0 + \frac{\xi i}{\xi(\xi^2 - 1)} \delta^2 \phi_0 + \dots + \frac{i(1 + \lambda z)}{\xi(\xi^2 - 1)(\xi^2 - 4) \dots (\xi^2 - \lambda^2)} \delta^{2\lambda} \phi_0. \quad (25)$$

0:
 όπου θα θεωρήσουμε ότι είναι τα σημεία x_0 και x_1 . ενώ το $\mu = 1 - \xi >$
 (19) και (20) είναι ο ακόλουθος τύπος του Everett, που είναι κατάλλη-
 (ν) Συναρτησιακός τύπος παρεμβολών που αντιστοιχεί στις μορφές

11. Παράδειγμα

Στον παρακάτω πίνακα κεντρικών διαφορών, εύρατε στην μορφή του πολωνύμου Everett (ως προς μ) για το **κεντρικό διάστημα (2,3)** του πλέου ορισμού (ένα πολωνύμο 5ου βαθμού):

| | | | | | | |
|------------|-----|-----|-----|------|------|------|
| x_k | 0 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |
| u_k | 0 | -1 | 8 | 135 | 704 | 2375 |
| δ | -1 | 9 | 127 | 569 | 1671 | |
| δ^2 | 10 | 118 | 442 | 1102 | | |
| δ^3 | 108 | 324 | 660 | | | |
| δ^4 | | 216 | 336 | | | |

το παρακάτω θεώρημα 3:

Για το σφάλμα της προσέγγισης του παρεμβολικού πολυωνύμου ισχύει

12. Προλογισμοί Παρεμβολικού Πολυωνύμου

(βλέπετε και εφαρμογή βιβλίου στη σελίδα 177).

$$P_\nu(x) = \mu^5 - \mu^4 - \mu^3 \mid \mu \in [2, 3]$$

θιστώντας το $\xi = 1 - \mu$, τεχνικά λαμβάνουμε:

με τις κυκλώμενες τιμές να είναι ακριβώς που λαμβάνονται και αντικα-

$$P_\nu(x) = \mu\varphi_1 + \frac{3i}{\mu(\mu^2 - 1)}\delta_2^2\varphi_1 + \frac{5i}{\mu(\mu^2 - 1)(\mu^2 - 4)}\delta_4^4\varphi_1 + \xi\varphi_0 + \frac{3i}{\xi(\xi^2 - 1)}\delta_2^2\varphi_0 + \frac{5i}{\xi(\xi^2 - 1)(\xi^2 - 4)}\delta_4^4\varphi_0,$$

$$\{x_0 = 2, x_1 = 3\}:$$

Το πολυώνυμο Everett στο κεντρικό διάστημα (2,3) γράφεται:

$$|(x)_n^\phi| \leq M, \quad \text{με } 0 < M \text{ και } x \in (0, 1).$$

ικανοποιεί τη σχέση:

Παράδειγμα: Αν υποθέσουμε ότι έχουμε πραγματική προσέγγιση σε δύο σημεία x_0 και x_1 και ως υποθέσουμε ότι η προσέγγιση είναι συνάρτηση

Απόδειξη: Για την απόδειξη βλέπε σελίδα 179 του βιβλίου σας, ■

$$(26) \quad \phi(x) - P_n(x) = \frac{(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{n-1})}{(x-x_0)(x-x_1)\dots(x-x_{n-1})} \cdot \phi^{(n)}(\xi_x).$$

Θεώρημα 3 Δίδονται τα ακόλουθα $n+1$ σημεία παρεμβολής του $[a, \beta]$: $[x_k, \phi(x_k)]$, $k = 0, 1, 2, \dots, n$ και υποθέτουμε ότι υπάρχουν οι $n+1$ παράγωγοι που είναι συνεχείς. Τέλος, δίδεται ότι υπάρχει και η $\phi^{(n+1)}(x)$ στο $[a, \beta]$. Τότε, για κάθε $x \in [a, \beta]$ υπάρχει ένα $\xi_x \in (a, \beta)$ τέτοιο ώστε να ισχύει:

Από την (26) εύκολα λαμβάνουμε το φράγμα προσέγγισης:

$$(27) \quad |\varphi(x) - P_1(x)| \leq \frac{M}{2} \max_{x \in (x_0, x_1)} |(x - x_0)(x - x_1)|.$$

Σε γινώσκον, όμως, ισχύει (να αποδείχθει):

$$\max_{x \in (x_0, x_1)} |(x - x_0)(x - x_1)| = \frac{1}{4} (x_1 - x_0)^2,$$

οπότε η (27) γίνεται τελικά:

$$(28) \quad |\varphi(x) - P_1(x)| \leq \frac{M}{8} (x_1 - x_0)^2.$$

Η (28) έχει εφαρμογή στις διάφορες πινακοποιημένες τριγωνομετρικών συναρτήσεων, όπως π.χ. της **ημ**, της **ημ**, της **ημ** ή δεύτερη παράγωγος φράσσεται απολύτως από την μονάδα, ενώ οι πινακες συντάσσονται με βήμα 0.01, οπότε από την (28) εύκολα προκύπτει η τάξη της προσέγγισης:

$$(29) \quad |\varphi(x) - P_1(x)| \leq 0.125 \cdot 10^{-4},$$

δηλαδή περίπου 5 δεκαδικά ψηφία, ακρίβεια των πινακών.

για την βέλτιστη προσέγγιση.

Ενα σημαντικό θέμα που συζητείται με την εκτίμηση του σφάλματος του παρεμβολικού πολυωνύμου, είναι αυτό της **Σταχιστοποίησης**,

13. Σταχιστοποίηση του Σφάλματος της Προσέγγισης

(Για την απόδειξη της (30) βλέπε βιβλίο, σελ. 181).

$$(30) \quad E(x) = \varphi(x) - P_\nu(x) = \prod_{\nu}^{k=0} (x - x_k) \cdot \varphi[x_0, x_1, x_2, \dots, x_\nu, x]$$

ακόλουθο τύπο:

Παρατήρηση: Αποδεικνύεται ότι η έκφραση του σφάλματος της πολυωνυμικής προσέγγισης $E(x)$ δίδεται με τη βοήθεια των Δ . Δ . από τον

$$x = \frac{1}{2} \left\{ \beta + a - \beta \sigma \frac{(1 + \pi)^k}{2^{k+1}} \right\} \quad k = 0, 1, 2, \dots, n \quad (32)$$

αποτέλεσμα είναι να ελεγχθεί:

Από τον τύπο (26) είναι προφανές ότι η ελαχιστοποίηση μπορεί να επιτευχθεί με κατάλληλη επιλογή των σημείων προσέγγισης. Η ελαχιστοποίηση της (31) αποτελεί το **πρόβλημα κλασικό πρόβλημα του ελαχιστοποίησης (minimax problem)**, που η λύση του δίδεται ως σημεία παρατηρήσεων ληφθούν οι οποίες είναι οι σημεία που ελέγχονται από τον *Chebyshev*, που απέδειξε ότι αυτό επιτυγχάνεται.

Λύση, όπως εύκολα φαίνεται στην (26).

πράγμα που θα ελαχιστοποιήσει και το απόλυτο σφάλμα της προσέγγισης.

$$\max_{\beta \leq x \leq a} \left[\prod_{k=0}^n (x - x_k) \right] \quad (31)$$

είναι να ελαχιστοποιήσουμε την ποσότητα:

$$x_0, x_1, x_2, \dots, x_n$$

Από τον τύπο (26) είναι προφανές ότι η ελαχιστοποίηση μπορεί να επιτευχθεί με κατάλληλη επιλογή των σημείων προσέγγισης:

$$\phi_k = \sigma_{\nu} \left(\frac{\nu}{k\pi} \right), \quad k = 0, 1, 2, \dots, \nu - 1, \nu.$$

και τα:

**εχουν ολα τις ριζες τους στο διαστημα $[-1, 1]$ και παρουσιάζουν την εξ-
αιρετική ιδιότητα να έχουν ακρότατα ϕ_k ένα επί πλάτος του βωμού**

$$T_{\nu}(x) = 2xT_{\nu-1}(x) - T_{\nu-2}(x) \quad \mu\epsilon \quad T_0(x) = 1, \quad T_1(x) = x,$$

αναδρομική σχέση για $\nu = 2, 3, \dots$

293), έχουν τη χαρακτηριστική ιδιότητα να κavanoποιοούν την τριμελή
(τα δε 9 πρώτα δίνονται στο Παράρτημα Γ του βιβλίου σας, στη σελίδα
Σημείωση: Τα πολώνυμα Chebysen ορίζονται στο διαστημα $[-1, 1]$

όπου M είναι το άνω φράγμα της $\phi^{(\nu+1)}(x)$ στο $[a, \beta]$.

$$(33) \quad \min_x \left\{ \max_{a \leq x \leq \beta} |\phi(x) - P_{\nu}(x)| \right\} \leq \frac{2M}{(\nu+1)!} \left(\frac{\beta-a}{4} \right)^{\nu+1},$$

$T_{\nu+1}(x)$, οπότε τότε θα έχουμε:

που συνδέεται άμεσα με τις $\nu + 1$ ριζες του πολώνυμου Chebysen